

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мохова Никиты Валерьевича на тему: «Негрыжевые варианты стойкой компрессии поясничных и крестцовых корешков при дегенеративно-дистрофических поражениях позвоночника (клинико-нейровизуализационные параллели)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия.

Актуальность исследования Мохова Н.В. определяется широкой распространенностью вертеброгенных заболеваний нервной системы, среди которых компрессионные поясничные и крестцовые радикулопатии при дегенеративных поражениях позвоночника имеют значимый удельный вес. Доказана и описана в литературе полифакторность причин стойкой радикулопатии поясничных и крестцовых корешков при дегенеративных поражениях позвоночника. Поэтому работа по изучению корреляции различных факторов компрессии нервных корешков при дегенеративных поражениях позвоночника с данными предоперационной мультимодальной нейровизуализации позвоночника с целью оптимизации диагностики и результатов хирургического лечения пациентов со стойкими компрессионными поясничными и крестцовыми радикулопатиями актуальна.

Новизна данной диссертационной работы заключается в изучении данных предоперационной визуализации позвоночника с целью описания нейровизуализационной семиотики «негрыжевых» факторов стойкой компрессии структур позвоночного канала.

Достоверно была доказана частота встречаемости «негрыжевых» факторов стойкой компрессии – 13,75%. Обозначено отсутствие существенных отличий в клинической картине стойких вертеброгенных поясничных и крестцовых радикулопатий при различных вариантах компрессии, что обязательно следует учитывать при определении показаний к хирургическому вмешательству.

Основным показанием к операции является наличие у пациента клинической картины стойкой радикулопатии нервных корешков, а цель оперативного лечения – адекватная декомпрессия структур позвоночного канала. Знание особенностей клинико-нейровизуализационной семиотики негрыжевых факторов компрессии поясничных и крестцовых корешков, опираясь на определенные нейровизуализационные критерии, лишь помогает определить адекватный объем необходимой операции, что повышает эффективность хирургического лечения.

Проведен анализ результатов хирургического лечения пациентов со стойкой компрессией поясничных и крестцовых корешков в раннем послеоперационном периоде с учетом данных предоперационной мультимодальной нейровизуализации поясничного отдела позвоночника. Доказано, что «негрыжевые» и полифакторные варианты сдавления диктовали хирургу выполнение более широких декомпрессий структур позвоночного канала.

В работе проведен тщательный статистический анализ большого материала с использованием современных методов статистической обработки, что делает результаты и выводы работы научно достоверными.

Результаты диссертационного исследования внедрены в клиническую практику нейрохирургического отделения ГАУЗ «Межрегиональный клинико-диагностический центр» г. Казань, а также используется в учебно-педагогической деятельности кафедры неврологии и нейрохирургии ФПК и ППС Казанского государственного медицинского университета.

По материалам диссертации опубликовано большое количество печатных работ в рецензируемых изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ, материалах всероссийских и международных съездов и конференций.

На основании информации, изложенной в автореферате, можно сделать заключение, что диссертация Мохова Никиты Валерьевича на тему: «Негрыжевые варианты стойкой компрессии поясничных и крестцовых



корешков при дегенеративно-дистрофических поражениях позвоночника (клинико-нейровизуализационные параллели)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия, является самостоятельной и законченной научной работой. По своей актуальности, объему выполненных исследований, новизне и теоретической и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присвоения ученой степени кандидата медицинских наук.

**Врач нейрохирург, заведующий отделением  
нейрохирургии Республиканской клинической  
больницы МЗ РТ г. Казань,  
Кандидат медицинских наук**



**Бикмуллин Тимур Альбертович**

Телефон: +7 (495) 972-85-97, электронный адрес: [bikmullin\\_timur@bk.ru](mailto:bikmullin_timur@bk.ru)

**Подпись заверяю  
Начальник отдела кадров  
Республиканской клинической  
больницы МЗ РТ г. Казань**



**Шакирова Лилиана Хазимухаметовна**

11.11.19